Taxpipsin 3 PEI'YJISAPJIBI HUKJIIBIK K¥PBIJIBIMJIAPIBIH
AJITOPUTMIEPIH BAFIAPJTAMAIJIAY

Ne3 ITpakTUKaIbIK KYMBIC
3.1 Toxipubenix >KyMBICTBIH MaKCaThI

For omepaTopblHBIH KOMEriMEH €cenTey MpOIEeCiH Kypy >KoHE Oarjmapiamalay
OOWBIHIIIA MPAKTUKAJIBIK JaFAbLIap bl aly.

3.2 TeopuaJbIK MdJTiMaeMeJIep

Anroput™M OeJIMIHIH OpBIHIATYbIH OIpHENie peT KalTalay MYMKIHAIT
KapacTHIPBUIFaH KYPBUIBIMAAP HUKJAIK KYPbUIBIMIAAP T aTaiajabl. AJTOPUTMHIH
Oyn OexiMi LUK JAeHecl aen aranaabl. LMKIIK KypbuIbIMAApIbIH €Kl Typl Oap:
LIUKJIIBIH KalTaJaHybl aJiJIbIH ajga OeNril xkoHe Oenrici3 karaaia.

[uxnaiy KalTallaHy CaHbl ajJiblH-ajla OeNrilli HeMece IUKJ OacTajfraHra JediH
AHBIKTATYbl MYMKIH IUKJJIIK KYPBUIBIMIAP TYPAKTBI (PEryJIsipIibl) TSI aTaajbl.

[yl YABIMIACTRIPATHIH OJIOKTA UKl TOKTATy IIAPTHIH aHBIKTayFa apHaIFaH
apHalbl aifHBIMAJIBl KOJIAHBUTAIGI - |. ByJ1 aiHBIMAIIBl UK MapaMeTpi JeI aTajajibl.
[uka TakpIpbIOBIHAH KEHMIHT1 OJOKTap IMKJI JeHEeCiH Kypauapl. LUk aeHeci IUKI
napameTpiHiH i OapJIbIK MOHJIEP1 YILIIH OpbIHATa IbI.

[uxnaiy KaliTagaHy caHbl allJIbIH-aja Oenrici3, Oipak TEK alrOpUTMIl OpbIHAAY
OapbIChIHIA AHBIKTANATBIH [HMKJIIIK  KYPBUIBIMIBI  KalTaJaHaTwIH(Katimaniama)
HMKJIIK KYpPbUIBIM Jen araijbl. [{UKIael KanFracTelpy MIAPTHIHBIH OpHATACybIHA
OaillaHpICTHl (HEMece MUKJIaH IIbIFY) KalTalaHAThIH IUKI aJrOpUTMAEpl €Ki Typre
OeJjliHeNmi: ajFallKbl IIAPTIEH >KOHE KEHIHTI mapTieH(yukiodi yubimoacmeipeanoa
YUKI2A OClliH wapm Koubliaobl HCIHe YUKIObIH CORbIHOA AP KOUbLIAObL).

Ocputaiima, TYpakThl  HUKIAIK  KYPBUIBIMHBIH — aldrOpuUTMiaepl  Oenriii
KallTaJlaHyap CaHbIMEH cHUMaTTalajbl: Keine Oyn caH Oepuienl, Keiae anablH-asia
€CeNTENTEN .

TypakTel MUKIIIK KYPBUTBIMIAPIBI KOJIaHATHIH HET13T1 allrOPUTMIEpPTe MBIHAJIAP
*KaTaZbl: apryMEHTTep Oenrui Jauana3oHja XKoHe OepulreH eo3repy KaJaMbIMEH
e3repeTiH Oip Hemece OipHerie alHBIMANbUIAD (YHKIUSICHIHBIH MOHJICPIH ecernTey
AITOPUTMJIEP]; aKBIPJIBI KOCHIHABUIAP MEH KOOCWTIHIIIEPIl €CeNTey alaropuTMmiepi
*oHe Oackamapel. Python-ma oceiHmai anropuTMIIiK KYpPBUIBIMABI Oargapiamanay For
OTIEPAaTOPHIMEH OPBIHIAIAITBI.

3.2.1 For muka onepatopbl
OnepaTopAbIH Kalmbl TYpI:
For <napamemp> in range (k, n, m):
<onepamop>
<mapaMmeTp> - OYTiH TUNThI AaHBIMAJIbI
range () — MoHIEp apasIbIFbI:
K — aliHpIMaIBIHBIH OacTanKbl MoHI (YHCI3 KemiciM OoiibiaIna O TeH)



N — allHBIMAJIBIHBIH COHFBI MOHI (COHFBIHBI Kipri30oereHe)
M — alfHBIMAITBIHBIH KagaMbl (yHCI3 KeliciM OoiibiaIIa 1)

i=knm

Teno umkna
|

L1k neHeCiHIH op OpbIHATybIHAH KEeHiH ITUKII ITapaMeTpil Oipre ocil OThIpajIbI;
mapamMeTp COHFBI MOHTE )KETKEH/IE ITUKJIACH MIBIFY IIapThl OPBIHIATIAIbI.

3.2.2 Range() ¢yHKIMsACH OipJeH yII apryMeHTKe JIeidiH KaOburmaiinel. Range()
(yHKUMACBIHBIH apryMeHTI Tek OYTiH cangap Oosanel. Erep Oip fana aprymeHt 0Oosca,
oaa on 0 () - meH kepceTuIreH canra () AEWIHTT caHlap Ti3IMiH kacalabel. Erep exi
apryMeHT 0oJica, OH/ia Ti31M OIpiHIIl apryMEHT KOpPCETKEeH caHHaH Oactanasl. Erep ym
aprymeHT 00Jca, OHJia YIIIHII apryMeHT KaJaMbIH KepceTeii. MbIcalbl:

>>> print range(10)
[0,1,2,3,4,5,6,7,8,9]

>>> print range(1, 10)
[1,2,3,4,5,6,7,8,09]

>>> print range(1, 10, 3)
[11 4’ 7]

>>> print range(-10, -100, -30)
[-10, -40, -70]

Pettinik uHaekcrepin TaHmay(cypbintay) kesinge range() men len() -ai Gipre
KOJIJIAHBIHBI3:

>>>a=["Y’, ’Mapun’, ’ecTb’, "MaJIcHbKas’, ’0BeUKa’ |
>>> for i in range(len(a)):

print i, a[i]
[TporpamMmanibIK KOJATHIH HOTHKECI:
oV
1 Mapuu
2 eCTh

3 MaJieHbpKas
4 oBeuyka



Xrange () ¢yskmusacel range ()-ke ykcac KoHE Ti30€KTI KOJDKETKI3y YIIiH
naijanaHy KoJIaiibl, MbIcanbl, for mHuKmiHIE HeMece ureparopiapmen. On Tizim
CUSKTBI JKYMBIC ICTCHTIH apHaWbl Xrange  oObeKTiciH KaWrtapanabl, range() -mi
TYBIHJATKBIII, O1paK OapiblK OEpuTyIiIl SIEeMEHTTEP/I1 KaIbIH/1a CaKTaMaiIbl.

>>> xrange(5, 10)
(5,6,7,8,9)

>>> xrange(0, 10, 3)
(0,3,6,9)

>>> xrange(-10, -100, -30)
(-10, -40, -70)

3.3 IIpakTHKAJBIK KYMBICTBI OPBIHIAYFA APHAJIFAH MbICAJI1ap

Ecenl. 1-nen 50-re aeiiinri OyTiH caHAapAbIH KOCBHIHJIBICKIH TaOBIHBI3. EcenTi menty g
anroputmi 1-11i cyperTe KepCceTUIreH. .

bachl J
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Cypet 1- Ecenri mienty anropuTMsI

[{uknre GipiHII KipreH Ke3/Ae MUK mapamerpi Oipre TeH 0omaabl, )koHE SUM =
sum + i omeparopbl opbiHmanansl. CoHma | mapameTpi KajgaMm eJmeMiMEH ecce
OacTaiiipl, KoHE MHKJJEC op Ke3 sum = sum + 1 OmepaTopbl OpBIHIATAABI. SIFHU
KOFapFbI eKapachl 51-re JKETKI31JIMEN 1. Ketine IUKJT napaMeTpif
canaybl(ecenmeeiut) nen aTaipl, MoHI 50-re )KETKSH 1€ TOKTAMIbI.



Bepinren nporpamma KoJibl:

sum=0

for i inrange (1,51, 1):
sum=sum-+i

print("Cymma =", sum)

Kanam(step) mapamerpi MiHIETTI eMeC €KEHiH eCKepe OTBIPBII, ITUKJI TaKbIPHIOBIH
Oackariia >xa3yra 0oJaipl.
sum=0

for i in range (1,51):
sum=sum-+i
print("Cymma =", sum)

[Iporpamma HOTHKECT:
Kocbinani=1275

Ecen 2. Antel OyTiH caH peTiMeH eHri3ijemi. OnmapaslH KaiChIChHl KOOIpeK eKEHiH
aHBIKTAHBI3. OH HeMece Tepic. EcenTi menryaig aropuT™i 2-11i CypeTTe KOpCeTUITeH.

Pol xoHe Ofr ysmBIKTapel caHaybllll(ecenmeeiul) podiH arkapanbl. Llukmngeri
canaysirap otr = otr + 1 sxone pol = pol + 1 omepartopnapsl apkbuibl Oipre ecim
OTBIPa/Ibl, COHJBIKTAH COHFBl HOTHXKE OypmanaHOaybl VIIIH, YAIIBIKTAp aljblH-ajia
HeJire TeHecTipiieni pol=0 sxone 0tr=0 omeparopiapsl apKbLUIHI.

[TporpammaHnbIH O6acTankbl KOJIbI:

for i in range (6):
chislo = int(input("Beenute uncio "))
if chislo<O0:
otr=otr+1

else:

pol=pol+1
if pol>otr:

print("TlonoxxureabHbIX Yncen Oopie')
iIf pol<otr:

print("OrpunaTeapbHbIX Yrce 0oble')
If pol==otr:

print("KoimyecTBO Yrces 0 JMHAKOBO"
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Cypet 2 — EcenTi mienry anropurmsl

ITporpamMmma HOTHKECH:

C:\Users\Anekcanap\Desktop\python\ .vscode>C: /Users/Anek

az.py.py
Beegute uMcno -1

Beegute 4Mcno -2
BeeguTe 4wcno -3
BeeguTe 4Mcno -4
BeeguTe 4Mcno S
Beegute 4Mcno 6
OTpuuaTensHbD 4ucen Bonswe



3.4 IIpaKkTUKAJBIK KYMBICTHI OPbIHIAYFa APHAJFAH TAllChIPpMAaJIap

barmgapnamainsik Typae Keneci TancblpMaiap/ sl OpbIHIaHbI3.

Tanceipmanap HYCKAChI

HYCKaNe

Tancbipma

1

[a, b] kecinmicinae X-TiH MoHI h KamambiH e3reprenae y = f (X)
(GYHKIHUSCBIHBIH HOTH)KECIH KECTE TYPIH/E IIBIFApBIHBI3.
x?2—1 erepx <0
Y={ cosx erep0<x <15
sin(x — 1) erepx > 1,5
Kecinmi [-4,4], kagamsr h=1

f(x)

[a, b] kecimmiciHme X-TiH MoHI h KamgaMbIlH e3repreHjie y
(GYHKIHUSACBIHBIH HOTHXKECIH KECTE TYPIH/IE IIbIFAPBIHBI3.
e* erep x > 2
Y={x + 4 erep—2<x <2
0 erep x < —2
Kecinai [-2,2], kamambl h=1

[a, b] kecimmicinme x-TiH MoHiI h kamambiH e3reprennme y = f (X)
(YHKIUSACHIHBIH €H YJKEH MOHIH TaOBIHBI3 KOHE MOHJIEP KECTECIH
KYPBIHBI3.

Y=0.5e5m* —x — 1

Kecingi [0,10], kamambr h=1

Kecte xypwiHbI3 k0He erep Y>0 onma Y=f(X) dyHKIUSICHIHBIH
MOHJICpIHIH KOOEHTIHIICIH ecenTeHi3 , [a,0] keciHmicinae X e3repiiei
h kanampIMeH.

Y=x*+x3—10x — 34x — 25

Kecingi [0,10], kamambr h=1

[a, b] kecimmicinme x-TiH MoHi h kamambin e3reprenme y = T (X)
GYHKIUSICHIHBIH HOTHXKECIH KECTE TYPIH/E IIBIFAPbIHBI3.

a sinx erep —1<x<1

B {5 cosx  oJsail 6osIMaFaH KaFaaia
Kecingi [-2,2], kamambr h=1

[a, b] xecinmicinge x-TiH MoHi h kamambiH esreprenge y = T (X)
(GYHKIUSICHIHBIH HOTHXKECIH KECTE TYPIH/E IIBIFAPbIHBI3.
e* erepx > 1
Y= 2x—1 erepx<0
-1 erep 0<x<1

Kecinai [-2,2], kamambl h=1

[a, b] xecinmicinge x-TiH MoHi h kamambiH esreprenne y = f (X)
(GYHKUMSICBIHBIH, €H YJIKEH MOHIH TaOBbIHbI3 JKOHE MOHJEpP KeCTeCiH
KYPBIHBI3.

Y=27%e*

Kecinmi [-10,10], kagambr h=1




Kectre xypwiHbI3 x0He erep Y>0 onma Y=f(X) dyHKIUSICHIHBIH
MOHJICpIHIH KOOSHTIH/IICIH ecenTeHi3 , [a,0] keciHmicinme X e3repiiresi
h xamamMbIMeH.

Y=x8 —0,4x3 — 1,24

Kecinai [-10,10], kamambr h=2

9 [a, b] xecimmicinme x-TiH MoHi h kamambiH e3reprenme y = T (X)
(GYHKIUSACBIHBIH HOTHXKECIH KECTE TYPIH/IE IIBIFAPBIHBI3.
1
X3 erepx > 6
Y= 2sinx erepx <5
vx +1 erep S<x<6
Kecinmi [2,12], kagamel h=1
10 [a, b] kecimmicinme x-TiH MoHiI h kamambiH e3repreHme y = f (X)
(YHKIUSACHIHBIH €H YJKEH MOHIH TaOBIHBI3 KOHE MOHJEP KECTECIH
KYPBIHBI3.
Y=e* +x+1
Kecinai [-8,8], kamambr h=1
11 [a, b] kecimmicinme x-TiH MoHi h kamambin e3reprenze y = T (X)
(GYHKIHUSACBIHBIH HOTHXKECIH KECTE TYPIH/IE IIbIFAPBIHBI3.
5e* erep0<x <5
Y={ 2sinx erepx > 5
|x| erep x <0
Kecingi [-2,10], kagamer h=1
12 [a, b] kecimmicinme x-TiH MoHi h kamambin e3reprenme y = T (X)
(YHKITUSACHIHBIH ©H YJKCH MOHIH TaOBIHBI3 YKOHE MOHJICP KECTECiH
KYPBIHBI3.
Y=x3—-6x?>+9x +4
Kecinni [2,14], kanambl h=1
13 Kecre kypeiHbpI3 koHe erep Y>0 onma Y=f(X) GyHKIUACHIHBIH
MOHJICpIHIH KOOSHTIHIICIH ecenTeHi3 , [a,0] kecinmicinae X e3repiiei
h kanampIMeH.
Y=x>+5x*—2x3 —4x?>+7x -3
Kecingi [-5,15], kamamer h=2
14 [a, b] xecinmicinge x-TiH MoHi h kamambiH esreprenge y = T (X)
(GYHKIUSICHIHBIH HOTHXKECIH KECTE TYPIHJE IIBIFAPBIHBI3.
x? erep—2<x <3
Y= 0 erepx > 3
4 cosx erep x < —2
Kecinni [-3,12], kanambl h=3
15 [a, b] xecinmicinge x-TiH MoHi h kamambiH esreprenge y = T (X)

(GYHKIMSICHIHBIH €H YJIKEH MOHIH TaOBIHBI3 JKOHE MOHJEpP KEeCTEeCiH
KYPBIHBI3.

_In’x
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Kecinmi [6,10], kagamsr h=1

16 [a, b] kecimmiciHme x-TiH MoHI h kKamambiH e3repreHme y = f (X)
(YHKIUSACHIHBIH HOTHKECIH KECTE TYPIH/IE IIBIFApPBIHBI3.
eX~?2 erep0 < x <2
Y= lg x erepx > 2
0,1 erep x <0
Kecinai [-4,4], kanambl h=1

17 [a, b] kecimmiciHme x-TiH MoHI h kKamambiH e3repreHme y = f (X)
GYHKIMSICHIHBIH €H Killll MOHIH TaOBIHBI3 JKOHE MOHJAEpP KECTEeCiH
KYPBIHBI3.

1
Y=x+ ;
Kecingi [0,15], kamambr h=1

18 Kecre kypeiHbpI3 koHe erep Y>0 onma Y=f(X) GyHKIUACBIHBIH
MOHJICpIHIH KOOSHTIHIICIH ecenTeHi3 , [a,0] kecinmicinme X e3repiiei
h kanampIMeH.

Y=x3—6x%+ 19,8

Kecinai [-3,17], kanamer h=4

19 [a, b] kecimmicinme x-TiH MoHi h kamambin e3reprenze y = T (X)
(GYHKUUSACBIHBIH €H YJIKEH MOHIH TaOBbIHBI3 JKOHE MOHAEP KECTeCiH
KYPBIHBI3.

Y= tan XM-
Kecinmi [-1,10], kamamsr h=1

20 [a, b] kecimmicinme x-TiH MoHi h kamambin e3reprenme y = T (X)
(YHKITUSACHIHBIH ©H YJKCH MOHIH TaOBIHBI3 YKOHE MOHJICP KECTECiH
KYPBIHBI3.

Y=xVx—1
Kecingi [1,15], kamambr h=1
21 Kecte kypoiHbp3 sxoHe erep Y>0 onma Y=f(X) GyHKIMSICHIHBIH

MOHJIEPiHIH KOOCHTIHIICIH ecenTeHi3 , [a,b] kecinmicinae X e3repinei
h kanampIMeH.
Y=x*+ 39x3 + 958x% — 1081x — 1987

Kecinai [19,21], kagamsl h=1

3.5 IIpakTHKAJBIK *KYMbIC OOHBIHIIA eceNKe KOWbLIATHIH TAJaNnTap

[TpakTUKaNBIK )KYMBIC Typajbl €CEITI jKacay Ke31H/e AIEMEHTTEPIIH Keleci KyPhIIbIMbI
MEH PETTUIIr YChIHBUIA b

- TUTYJJIBIK O€T;

- IPaKTUKAJIBIK )KYMBICTBIH aTaybl;

- IPaKTUKAJIBIK )KYMBICTBIH MaKCaTHhI,

- MPAKTHUKAJBIK )KYMBICKA KE€Ke TarchlpMa (HycKajgap OOilbIHIIA) ;

- )KeKe TarChIpMaHbl OpbIHJAy OOMBIHIIA KbICKAIIa TYCIHIKTEMEIEp JKOHE €CENTl LIenTy
QJITOPUTMIHIH KYPBUIBIMABIK CXEMACHI;



- )KE€Ke TarChIpMaHbIH KQXXETT1 OaraapiaaMaiblK KOJbI;

- Oarmapiama >KYMBICBIHBIH HOTHXKENEpi;

— KOPBITBIHABLIAP.

[TpakTUKanbIK >KYMBICKA apHAJFaH >EKE TallChlpMa OKBITYIIBITAH aJbIHFaH JKEKE
TarChIPMaHbIH  TOJIBIK ~ MOTIHIH, J>KEKE TalChlpMaHbl OpBIHAAY  AJITOPUTMIHIH
CUTIATTAMaChIH, €CETITI MIENTy aJTOPUTMIHIH KYPBUTBIMABIK TAarpaMMachiH KAMTHIBI.
Xeke TamceIpMaHBIH KaXeTTI OargapiiaMaliblK KOJBI CTYACHT jKacaraH Oarmapiama
KOJIBIHBIH, TOJIBIK MOTIHIH KAMTH/IbI.

barmapnaMaHblH HOTIOKENEpl oAeTTe OarmapiaMa Tepe3esepiHiH KeIlpMelepiH
KaMTH]IbI.

IlpakmukanviK HCyMoblcKa Hceke mancblpmMansl OPbIHOAY An0blHOa (HYCKaza calikec)
3.3-mapmaxkma keamipinzen ecenmepoii OpbIHOAY KA cen.

Tanceipmaoa keamipinzen minoemmepoi opvinoay Kaxicem. Ecenme dazoapnamanvik
K0Obl Oap mepe3eHiH CKPUHWOMMAPLIH HCIHE 0a20apiamaHvly, Hamucenepi oap
mepe3enepoi keamipiniz (bacmankvl 0epeKmepinizoi eH2I3IHi3).

3.6 TaxipuOeJtiK :KyMBbICTbI KOPFayra apHaJIFaH CypaKrap

3.6.1 Kanpaii sxarmaitiapaa KaTagaHyJap caHbl OCNTICi3 MUKIAAP KOJTaHbLIAIb?
3.6.2 FOr 1uki onepaTopbIHbIH KNIl TYPiHE apHAJIFaH alTOPUTMBI.

3.6.3 FOr ukIbIHBIH %a3y (GopMaThl KOHE ONEPATOPBIHBIH KYMBICHI.

3.6.4 FOr mukJi1 onepaTopbiH Kail Ke3/ie KOJIaHy Kepek?

3.6.5 FOr mukJiine *xaTaThlH ONlepaTopiiap KaHaan xarnannapaa 6ip per
OpbIHJAIMaNIb1? MbIcan KeaTIpiHi3.

3.6.6 Range »xone Xrange GyHKIUsIaphl HE YIITH KaXeT?



